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Više puta ustanovljena analogija između psihičkih mehanizama sna i psihoze navodi nas da se pitamo, dokle seže ta podudarnost u pojedinostima. Rukovodeći se Freudovim saznanjima o analitičkom značenju sna zubne draži, ovde se istražuje koju ulogu igraju zubne traume kao pokretački i sadržajni motiv kod psihoza.


Navešćemo ovde četiri primera; tri od njih dijagnostifikovana su klinički kao hipohondričke psihoze, odnosno kao paranoidne šizofrenije, a u četvrtom slučaju radilo se o progresivnoj paralizi. — U jednom slučaju psihoza je izbila nakon vađenja zuba, u drugom za vreme zubarskog postupka; u trećem i četvrtom slučaju zubi igraju sadržajno dominantnu ulogu. Višestruka eksploracija slučajeva, iako bi bila veoma poželjna, onemogućena je spoljnim okolnostima. Ipak, i jedan detaljan pregled bolesnika pružio je dovoljno građe.


Izvodi iz istorijâ bolesti:


Slučaj 1, Karl C., 47 godina, stolarski naučnik. Pacijent je miran, pomalo plašljiv, može da se orijentiše. Tvrdi da je bolestan od Božića prošle godine, da je prestao da radi pošto su se pojavili “bolovi u plućima i crevima”. Sluti da ti bolovi dolaze od “igala, tutkala i drugog otpada” koje su mu pomešali u jelo u različitim gostionicama; od tada se u njegovom telu nalaze igle; one su uzrok tome što je u većim intervalima bolestan po nekoliko dana ili sedmica. Navodno je direktni povod njegovom obolenju bilo vađenje zuba koje se desilo neposredno pre Božića prošle godine; “usled toga nastala je upala u crevima i plućima, upravo tamo gde se nalaze igle”. Nadalje, kod [88] operacije na lûku desnog bedra (Bubo?) pre više godina, navodno su u njegovom telu ostale igle. Prilikom posmatranja svog izmeta pre mnogo godina primetio je unutra “tri savinuta zlatnika”; nikakav bliži podatak o tome nije mogao da se dobije. Prošle sedmice izlučio je kroz izmet “tutkalo i prljavštinu od mastila”. Zna da mu je to neko namestio, ali ne zna ko. Naime, pitao je o tome gostioničare i njihove žene, ali oni su to porekli. Kad bi samo znao “ko je to napravio”, tužio bi ga.


Na pitanje o seksualnom životu opet počinje da priča o funkciji svojih creva i o iglama koje se nalaze unutra itd., osobito žali zbog ispusta zlatnikâ. Na moje navaljivanje priča s ustručavanjem da već oko osam godina nema polne odnose ali da se zbog toga nimalo ne zabrinjava, jer je “baš slab zbog bolesti”. Ubrzo potom skreće s teme i ponovo izlaže svoje hipohondrične ideje: “iznutra je upaljen” itd. Upitan za onaniju, ćuti zbunjen i skreće na stare hipohondrične tegobe. Njegova kćerka također navodi, podudarno s njime, da se promenio u karakteru nakon vađenja zuba, tj. od kraja decembra prošle godine; od toga vremena leži u krevetu i umišlja bolesti pluća i creva. Jednom joj je navodno spontano ispričao da ju je video odrezane glave.


Slučaj 2, Anna J., 37 godina, kućna pomoćnica. Njen poslodavac priča: Stara devojka je bila kod zubara i od tada priča samo o njemu. Pre toga ništa na njoj nije upadalo u oči. Izražavala je misli o smrti i samoubistvu, povremeno je padala u stanje visoke uzbuđenosti. Kod kuće je bacila zube na pod; treba da se razbiju jer je zubar izvršio zločin nad njome. Živu ju je zapalio i pri tome se smejao. Bušio je po njezinoj glavi, zbunio je i to ga je radovalo. Onako kako su nestali zubi, tako i ona mora da nestane. Također, već joj se ukazalo i neko dete u liku duha. — Na klinici je plašljiva, zbunjena i povremeno ima halucinacije: U noći je neko dete iz pokrajnje sobe došlo kod nje i pričalo s njome... Pacijentkinja navodi da se zaljubila u zubara na prvi pogled. Kad joj se približio, osobito kad je bušio u njenim ustima, doživela je to kao polni odnos. Nije mu doduše nikada ništa rekla o tome, ali je znao za to jer on je potaknuo to da ona ima “neki osećaj”. “To je bila igra, izgubljeno srce, to što sam tražila... Onda sam otvorila torbicu, kao da sam nešto dužna... To je bilo u pomutnji, u fantaziji... To je bilo izgubljeno srce, jer kako sam tamo došla, imala sam srce i tamo sam ga izgubila”. Videla je tamo neko dete i onoliko puta koliko je dotaknula to dete, to je značilo jedan smrtni slučaj. Stopala pacijentkinje su “kao odsečena”, “srce razrušeno” itd. Ne oseća nikakvu radost života, ne može čak ni da umre.


Slučaj 3, Robert S., 39 godina, poštanski službenik, spontano se javio u policiju jer se pribojava da će poludeti zbog “naviranja krvi u mozak” koje se javlja poput napada. Njegova klinička dijagnoza je prisilna neuroza s hipohondričkim [89] crtama, možda i početna šizofrenija. Onanija od dvanaeste do osamnaeste godine, navodno bez svesnih fantazija. Početak bolesti 1912. godine; pacijent je tada naručio veštačke zube. Najpre je sve bilo u redu; jednog dana mu je neki kolega rekao: “Pa, izgleda smešno kad mlad momak nosi veštačke zube. Tako hodaju topla braća
.” Nakon toga je morao stalno da razmišlja da li je homoseksualan. Morao je da zagleda u usta svim ljudima, da li imaju veštačke zube; mislio je da svi ljudi gledaju njemu u usta i da će također misliti da je “topli brat”; na kraju je izvadio zube i bacio ih. Za vreme rata njegove prisilne ideje malo su se popravile i onda je opet naručio nove zube. Godine 1918. ponovo je nastupilo pogoršanje: Kad bi video ljude s veštačkim zubima, pod navalom krvi u glavi i snažnim strahom dolazio je na prisilnu pomisao da bi ljudi mogli da primete kako im stalno gleda u usta; pri tome mu je zvonilo u ušima, lupalo srce, “bilo je kao ekstaza, strahovito uzbuđenje”. Kaže da je sve to očigledno povezano s njegovim lošim brakom: ne voli ženu i s njome nije potpuno seksualno zadovoljen, jer je “hladna” i neinteligentna. Ona ne dopušta cunnilingus koji on želi i oseća gađenje od fellatio. Zbog toga je neko vreme išao kod prostitutki s kojima je izvodio cunnilingus. Osećao je strah od zubi bliskih ljudi, osobito svoje supruge. Ne zna zapravo da li je oboleo zato što je vršio cunnilingus ili je bolestan zato što ga više ne vrši. Kaže da se srce steže usled nezadovoljenosti tako da nastaje misaona praznina, ne može da se misli i od toga se postaje neinteligentan. Moglo bi čak da dođe do potpunog zatajenja srca tako da se onda mora umreti.


Slučaj 4. Muškarac oboleo od progresivne paralize, iščupao je u maničnom stanju četiri zuba. Ovde ćemo, bez daljnjih istraživanja, ponoviti delove stenograma koji je zabeležen više časova nakon toga.


“Gospodine doktore, uzmite mi zube ... a kasnije i mozak, jezik, oči, testise, mošnje i penis ... i glavu, i dajte mi penis konja, od neke druge jake životinje, npr. od bika ili kita ... koja ima divovski kurac. Šest zubi već mi fali, dva se klimaju i dva su loša. Kad su zubi loši, i penis je loš ... Istrgnuo sam četiri komada od svojih zubi da se krv zaustavi ... Hteo sam da našpricam jezik i zube sa salvarzanom, ali lekari to nisu napravili ... Ali hteo sam da imam zdrave zube ... Dajte mi, gospodine doktore, salvarzan u zube, a ja ću onda Vama da dam jednog slona i glavu slona ću tako da istokarim na svome kolovratu da će od toga postati moja vlastita slika i prilika, ili ću da otsečem slonovu glavu ... Sad ne mogu da žvaćem jer sam si istrgnuo zube, tako telo ne dobiva nikakvu hranu i zbog toga ni penis nema nikakvu vrednost ... Ja [90] već tri godine nisam ništa jeo, tri godine nisam imao nikakav polni odnos, jedino sam onanisao, jer moja žena ima neku belu ceđ, to je sifilis ... Gospodine doktore, dajte mi neki otrov da ženu postepeno pošaljem na onaj svet ... Moja kćerka je kratkovidna, iščupaću joj oči i staviću joj druge oči, oči kakve ima Jupiter ... Jupiterski ljudi su divovi, oni su kentauri, visoki 30 metara, to su diluvijalni ljudi iz drugih vremenâ, kao slonovi. Sešću na slona ili lava, zmiju, kita i krokodila ... Te životinje žderu strahovito mnogo. I mi ljudi moramo da jedemo puno više da bi mogli da igramo lopte. Moramo to da radimo kao životinje, naime, da ne pijemo alkohol, da mnogo jedemo, treba da imamo preko 100 kila. Sem toga, moramo da pazimo da se ne povredimo, ni na koji način ... Sad me povredila moja žena, na penisu, time što ima belu ceđ ... Moram da otrujem ... I sad moram dati da mi izvade zube i jezik, također i nepce, moram da obrijem kosu, onda da odstranim uši, onda testise; onda će da mi nameste potpuno nove zube i nov jezik i nos i nepce i uši će da budu potpuno nove, dakle cela glava s vratom ... Dlake s penisa i nogu moraju da se ošišaju, i stopala treba da se odrežu, treba da mi daju stopala od slona. Istovremeno ću ubiti jakog gorilu tako da dobijem njegova stopala. Tek tada ću da postanem čovek! ... I kostur ćemo da pojačamo, i to u kupelji od ulja, u ulju od klinčića, time će kostur da bude tvrd 24 časa, onda ćemo početi da topimo, onda ću da ispitam tvrdoću, u horizontalnom i vertikalnom pravcu i onda će moj kostur i moji zubi da postanu čelično tvrdi. Noge će da se produže, također glava i hrptenjača, tako da postanem težak kao slon. Imaću surlu ... Moram imati zubalo od zlata i platine, oči, mozak, nepce i sve mora također van, imaću tri oka, treće oko od orla, zmije ili srne ... , jer želim da budem div, kolos, biću visok jedan kilometar ... Sve mora da se operiše, celo telo biće novo... itd.”


U prvom slučaju, dakle, vađenje zuba postaje povod da pacijent smatra svoje organe za “upaljene”. Leže u krevet, ponaša se kao težak bolesnik čije je telo ozbiljno ugroženo. I, kao što je veoma karakteristično za hipohondričku psihozu, preteranu količinu pažnje skreće sa spoljnog sveta na sopstveno telo, tj. zaposeda telo, odnosno određene organe tela, s previše libida tako da dobivaju onoliko pažnje koliko normalno imaju samo genitalije.


Kroz Freudova, Ferenczijeva i Schilderova istraživanja znamo da hipohondrički paženi organi predstavljaju ekvivelente genitalija; čini se da to potvrđuje i kratak opis našeg prvog slučaja. Upitan za seksualni život, on priča o funkciji svojih creva i o svojim ekskrementima, a osobito ga vređa ispust triju zlatnika. Poznato nam je simboličko značenje brojke “3”, a ovde je veoma blizu pretpostavka da se radi o gubitku analnog penisa. Ta pretpostavka još dobiva na verovatnosti zbog podudarnosti sa saznanjima Ferenczija i Schildera da hipohondrički organ najčešće ima značenje falusa. Paranoidne ideje, a također i većinom optičke halucinacije o odrezanim glavama, za koje treba primetiti da ih [pacijent] pripisuje drugim osobama, naime, svojoj kćerki, proizlaze također iz straha od kastracije koji je očigledno pobuđen vađenjem zuba. Analogno značenje imaju, svakako, i igle koje su u njegovo telo navodno dospele delimično kroz usta, a delimično kroz operativni zahvat u području genitalija. Iz radova Freuda i Schildera znamo da prema hipohondričkom organu počinju tendencije koje pokušavaju da ga istisnu iz sopstvenog tela; time se delovi subjekta “pripremaju za izbacivanje u objekt” (Schilder). Skloni smo pretpostavci da se ovde radi o kastracijskim tendencijama (koje zastupa Nad-Ja), usko povezanim s onanijom koja je očito ranije upražnjavana. Poznato nam je koliko često intenzivni osećaj krivice prati onaniju. Kod onanista potom često nastupa odložena, kompenzatorska potreba da se paze u svakom pogledu, osobito u odnosu na seksualnost. I naš pacijent je naveo da – unatoč svojoj relativnoj mladosti – već osam godina ne upražnjava nikakav seksualni odnos i da već dve godine uopšte ne radi. Ova posve kratka analitička posmatranja pokazuju na koji način su kod ove hipohondričke psihoze, koja je potaknuta vađenjem zuba, uticajni kompleks kastracije i osećaj krivice zbog onanije. Detaljnije psihoanalitičko razjašnjenje slučaja nije bilo moguće zbog kratkog trajanja posmatranja. Predmet pretrage bilo je samo poređenje uloge motiva zubne draži u psihozama sa snovima.


Freud je u Tumačenju snova ukazao na povezanost koja postoji između “zubne draži” s jedne strane i onanije, kastracije i rađanja s druge strane. Kao pokretačku snagu tih snova kod muškaraca Freud je ispostavio “želju za onanijom iz pubertetskog doba”. On s pravom ističe ulogu mehanizma “pomeranja odozdo prema gore”, “koje stoji u službi seksualnog potiskivanja i putem kojeg svakojake senzacije i intencije, koje bi inače morale da se odigravaju u genitalijama, u histeriji mogu da se ostvare barem na drugim, manje prekornim delovima tela”. Freud ukazuje na povezanost koju sadržava jezički izraz: “U našim krajevima postoji nepristojna oznaka za masturbacijski čin: ‘trgnuti ga’ ili ‘otkinuti ga’*.” Freud potom izlaže (prema izveštajima C. G. Junga i E. Jonesa) da snovi zubne draži kod žena imaju značenje snova o rađanju. “Ono zajedničko u ovome tumačenju s prethodnim tumačenjem leži u tome da se u oba slučaja (kastracija, rađanje) radi o odvajanju jednog dela iz celine tela.”


Na ovom mestu moglo bi biti korisno da navedemo jednostavan san zubne draži kod jednog pacijenta koji moram da zahvalim saopštenju profesora Schildera. San je nastupio neposredno nakon neuspelog pokušaja koitusa. Pacijent sanja da mu se vadi zub. Uz to je naveo sledeće asocijacije: za polno opštenje mora da se ima dobre zube zato da zubi mogu dobro da se stisnu kod koitusa; [92] kroz to se više razvija snaga, erekcija je snažnija. Zbog toga je pre nekog vremena dao popraviti zube da bi time popravio svoju potenciju. “Potencija se smanjuje kad zubi ispadaju, zbog onanije ispadaju zubi... Zubi mogu biti kvarni kao i penis; penis bi trebao da ima krunu, protezu... Užitak može da se doživi u rupi na zubu ... Drobljenje hrane ... Drobljenje žene ... Jedenje jaja utiče na potenciju. Puno hrane također utiče na nju ...” Pacijent gaji antipatiju prema ljudima koji mnogo jedu, a također i prema onima koji mnogo polno opšte. On bi voleo da ograniči jelo, samo birana jela i ne treba da se jede mnogo. Ponekad je mislio da je vagina komad mesa ili poput zubala.


Ovde smo veoma skloni da pomišljamo na predstavljanje kastracije u snu kroz vađenje zubi. Asocijacije [pacijenta] pokazuju koliko su kod njega intimno povezane seksualne funkcije sa funkcijom zubi (akt griženja itd.). S velikom jasnoćom ovde u prvi plan izlazi identifikacija zubi s penisom kao i identifikacija jela sa seksualnom odnosom. Koitus se shvata kao sadistički čin (drobljenje hrane zubima, drobljenje žene putem koitusa). Podsetimo na predstavu o vagina dentata.


San koji je Freud naveo za primer usledio je kao nastavak lečenja zuba tako da je zubarski postupak mogao da se smatra za pokretački moment sna. Isto tako je, u ovde opisanim slučajevima, vađenje zuba, tj. zubarski postupak, bilo pokretački moment u izbijanju psihoze. I kompleksi, koji su pokrenuti u opisanoj hipohondričkoj psihozi (slučaj I), a koji su, kao što je pokazano, i po svome sadržaju došli jasno do izražaja, isti su kao i kompleksi u snu koje je opisao Freud.


Slična podudarnost pokazuje se i u kratkom psihoanalitičkom razmatranju drugog slučaja. Ovde se radi o prilično tipičnoj slici stanja paranoidne šizofrenije kod stare devojke, koja se očigledno nalazi u stanju zastoja libida i, kao što sâma kaže, ne oseća više nikakvu životnu radost. Za vreme zubarskog postupka kod nje se javlja malo zatvorena, sumanuta tvorevina u kojoj ona doživljava zubarevo bušenje u svojim ustima kao koitus. Potom joj se u psihozi, kao optička halucinacija, pojavljuje dete koje ona s jedne strane povezuje s “gubitkom” zubi, s druge strane s “gubljenjem srca”. Na kraju oseća i “stopala kao otsečena, srce razrušeno”. U ovoj psihozi ne može da se previdi uloga želje za detetom i uopšte za zadovoljenjem. Pojavljivanje deteta u psihozi sledi – kao što je već pomenuto – neposredno na “gubitak” zubi; vađenje i popravljanje zubi pacijentkinja izjednačava s rađanjem; sem toga, taj doživljaj može da se shvati i kao kastracija, kao što se uopšte kastracija i rađanje međusobno poklapaju u jednom sloju duševnog života.


I u slučaju III psihičko obolenje počinje s promenom u području zubi. Potisnuta erotika usta, iz koje potiče želja za cunningulusom i fellatio, izražava se u posebnoj pažnji prema ustima i zubima bližnjih ljudi i u ideji da ga bližnji [93] primećuju po ustima i zubima. Zubi se izjednačavaju s penisom, cela predstava kastracije pomera se prema gore.


Konačno, četvrti slučaj izražava posve očigledno sve ono što je u prva tri slučaja moglo da se izluči samo kroz zaključke i tumačenja. Upadljiva je želja za veličanstvenom obnovom celog tela, osobito genitalija, koja treba da usledi nakon razaranja. Osećaj manje vrednosti, koji je najčešće prisutan kod progresivne paralize, osobito s obzirom na genitalije (percepcija vlastitog obolenja), ovde se uočljivo prekompenzuje u slici maničnog stanja (Ferenczi i Hollós), a izvor bolesti se projektuje prema van (saznanje istine da ga je zarazila njegova žena). Slon, kit itd., očigledna utelovljenja potencije i očinskih životinja, razgovetno prekompenzuju ideju kastracije koja izbila na površinu sve do samopovrede kidanjem zubi.


Analno rađanje i kastracija u prvom slučaju, oralno rađanje u drugom i četvrtom slučaju, bili su glavni sadržaj psihoze izazvane zubnom draži. U trećem slučaju oba su stopljena.


Naši dosadašnji rezultati mogu da se vrednuju ako pođemo s još jednog drugog stajališta. Pošto nam je Freud izložio saopštenje o simboličkom značenu pojedinih organa, Ferenczi, Schilder, Hartmann i drugi mogli su da prodru dublje u psihologiju postoperativnih psihoza i psihoza samosakaćenja. Napred opisani slučajevi kao i daljnja kratka analitička razmatranja čine se pogodna da pruže daljnji prilog psihologiji postoperativnih psihoza. Najnovija istraživanja na tom području potiču od Schildera koji je pre nekoliko godina dao kratko, ali u suštini celovito analitičko rešenje jednog slučaja psihoze nakon operacije mrene. U svome radu on dolazi do zaključka da kompleks kastracije ima važnu ulogu u genezi postoperativne psihoze, koju je on opisao, i naslućuje da njegovim rezultatima pripada generalnije značenje. Čini se da i ovde opisani slučajevi, ukoliko prva tri mogu da se posmatraju kao postoperativne psihoze, potvrđuju njegove nalaze. Ne može se prevideti važnost uloge kompleksa kastracije. Isto važi i za psihoze samosakaćenja, kao što to može da se vidi iz Hartmannovih radova. I naš četvrti slučaj, u kojem se zapravo radilo o samosakaćenju, čije je kastrativno značenje pacijent sâm otvoreno priznao, nije ostavio nikakvu sumnju u to.


Pošto je važnost kompleksa kastracije postala veoma verovatna za genezu postoperativnih psihoza i psihoza samosakaćenja, nameće se pitanje, ne pripada li kompleksu kastracije značenje i kod drugih psihoza. Sadger je još pre dosta godina izjavio da još nije naišao na bolesti u kojima bi kompleks kastracije bio toliko izražen kao kod paranoie i dementie paranoides. On piše između ostalog o strahu i užitku kastracije. “Sve ukupno i pojedinačno tumači se u smislu tog straha i, još više, tog užitka. Čak kad bolesnik posegne i za samokažnjavanjem, sve do onog krajnjeg, tj. za samoubistvom, ništa drugo nije za to odgovorno nego užitak kastracije...” itd. Također i u slučaju šizofrenije, koji smo zajedno posmatrali Schilder i [94] ja, a o kojem je nedavno izvestio Schilder, kompleks kastracije igrao je izvanrednu ulogu. Sem toga, poznato mi je još neobjavljeno posmatranje Steina, koji je kod jednog slučaja reaktivne, tzv. “svrhovite psihoze”, izazvane konfliktom sa zakonom, posmatrao neposredni i neprikriveni doživljaj kastracije. Ta raštrkana posmatranja upućuju na to da uloga kompleksa kastracije, koja je verovatno važna kod različitih psihoza, osobito kod šizofrenije, zahteva još daljnje istraživanje.


Sažimajući može se reći sledeće:


Slučajevi o kojima se ovde raspravlja omogućuju da prepoznamo da motiv zubne draži u psihozama igra istu ulogu kakvu je Freud otkrio u snovima.


Schilderove konstatacije o značenju kompleksa kastracije za genezu i psihologiju postoperativnih psihoza nalaze potvrdu kroz naša istraživanja.


Kompleks kastracije bi mogao da igra više ili manje važnu ulogu i kod drugih psihoza, osobito kod nekih slučajeva šizofrenije.

PREVOD: Borislav Mikulić
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� Narodski izraz za homoseksualce [nem. “die Warmen”, dod. prev.].


* [Nem. “sich einen ausreißen oder sich einen herunterreißen” – U ovim i sličnim frazama u nemačkom karakteristična je upotreba neodređenog člana ‘einen’ [jednog], koji supstituiše objekt u akuzativu (tj. penis), za razliku od određene zamenice ‘ga’ u srpskom, što upućuje na to da je pažnja u nemačkom usmerena više na radnju, nego na sâm organ. – nap. prev.]





