10. Predavanja iz psihoanalize [Lectures on Psycho-Analysis]. By M. Nikola Popović (Verlag Geza Kon, Belgrade, 1934, Pp. 296]

Delo profesora Popovića je prva knjiga o psihoanalizi koju će objaviti jedan srpski autor na srpskom jeziku. Četrnaest poglavlja sastoje se od predavanja koja je autor održao najvećim delom na Kolarčevom univerzitetu u Beogradu, ali također i u drugim centrima u Beogradu, Somboru i u Ljubljani. Autor se suzdržao od kritike bilo koje vrste jer (kao što ističe u Predgovoru) kritika postaje relevantna samo onda ako je čitalac upoznat s temom; dočim je knjiga pisana za početnike, s namerom da pripremi osnovu za preliminarni studij psihoanalize. Sem toga, kako autor objašnjava s predanom iskrenošću, niko nema pravo na kritiku psihoanalize ko sâm nije imao različito iskustvo u primeni psihoanalitičke metode. Tako vidimo da knjiga ne polaže nikakvu ambiciju na originalnost nego se oslanja na Freudove spise. Otud nema nikakve svrhe da ovde ekstenzivno navodimo njen sadržaj; umesto toga, predlažem da ponovimo naslove poglavlja: (1) Život Sigmunda Freuda; (2) Koncept psihoanalize; (3) Psihoanalitička metoda i njeno praktično značenje; (4) Čovekov seksualni nagon i seksualni moral; (5) Metapsihološka načela psihoanalize; (6) Psihoanaliza o snovima i okultnom; (7) Omaške i šale; (8) Neuroze kao poremećaji seksualne funkcije; (9) Psihoanaliza i ludilo; (10) Pesnik i mašta; (11) Mentalni život sa psihoanalitičkog stanovišta; (12) Filozofsko i pedagoško značenje psihoanalize; (13) Analiza dece i vaspitanje; (14) Savremena kriza psihologije.


Uopšteno govoreći, problemi koji su sadržani u naslovima poglavlja uspešno su postavljeni i dane su jasne i trezvene definicije različitih psihoanalitičkih termina.


Ipak, ne smemo dopustiti da jedna ili dve manje pogodne značajke knjige prođu bez komentara. Nije potpuno prikladno da se u jednoj elementarnoj knjizi ovakve vrste uzima kao prihvaćeno znanje ono što nije mnogo više od hipoteze, kao što autor čini, na primer, s teorijom o nagonu smrti. Nadalje, susreću se pasusi u kojima se zastarela i opsoletna gledišta nalaze paralelno s najnovijim doprinosima našem psihoanalitičkom znanju. Tako u jednoj knjizi koja je objavljena tek nedavno (1934.) još uvek nalazimo da se kaže kako je najbolji način da se postane analitičar to da analizujemo vlastite snove. Slično gledište mora se zauzeti i o autorovoj interpretaciji Freudovih ideja o masturbaciji: “Medicinska nauka pogrešno ne uspeva da razlikuje između dve vrste masturbacije, infantilne i adolescentske. Za vreme puberteta ta praksa nipošto nije toliko opasna; opasnost nastaje ako se ona dešava u detinjstvu. Psihoanaliza je pokazala da je ta infantilna masturbacija patogena.” Treći primer istog defekta pokazuje se u vezi s autorovim objašnjenjem Freudovih gledišta o neurasteniji: “Neurastenija mora da se razlikuje od anksiozne neuroze po tome što je njen izvor poremećaj seksualne funkcije koja se razlikuje od one koja uzrokuje anksioznu nervozu. Neurastenia je rezultat ili ekscesivne masturbacije ili prečeste emisije”
.


Fundamentalno pravilo psihoanalize time je postavljeno neispravno utoliko što se očigledno pretpostavlja da afekti moraju da se isključe u potpunosti. Prema Popovićevoj verziji analizant mora “da dovede sebe u stanje pažljivog samoposmatranja tako da bude u poziciji da mirno i bez ikakve emocije [kurziv od prikazivača] posmatra sve misli koje se prikazuju njegovom svesnom umu”. Psihoanaliza je od samog početka smatrala da afekti nisu ništa manje važni od sadržaja: odatle i stara izreka da pacijent mora da bude oslobođen od svojih ‘zagušenih afekata’.


Uprkos tome, ako ostavimo po strani pogreške koje sam nabrojao, knjiga je uopšte dobro postavljena da pobudi interes za psihoanalizu i osigura preliminarnu orijentaciju u ovom naučnom polju. Ispravljanje pogrešaka bilo bi suštinski pomak u vrednosti i korisnosti drugog izdanja. Ali čak i takva kakva je, knjiga je veoma vredna čitanja i biće svrstana u Jugoslaviji kao važno pionirsko delo. Ona sadrži mnogo toga što će pomoći popularizaciji analize u toj zemlji; otud je ovo postignuće profesora Popovića ujedno i korisno i dobrodošlo.
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