                                     FROJD I NJEGOV ZNAČAJ

Napisao dr Mikloš Šugar

Sigmund Frojd je rođen 6. maja 1856. u varošici Friberg u Moravskoj. Kada je imao četiri godine, dospeva u Beč, gde završava sve škole. Bio je najbolji đak u gimnaziji. Njegova je porodica živela u prilično lošim materijalnim uslovima, no on je ipak želeo da izabere sebi profesiju prema sopstvenim afinitetima. Frojd nije osećao neku naročitu ljubav prema lekarskoj profesiji ni u mladosti, a ni kasnije. Pre bi se reklo da ga je pokretala nekakva sveopšta žeđ za znanjem, a privlačilo ga je i u to vreme aktuelno Darvinovo učenje. Nešto pre mature, na jednom popularnom predavanju, čuo je Geteov lepi tekst pod naslovom "Priroda", i pod njegovim uticajem odlučio je da se upiše na medicinski fakultet.

Prvo razočaranje za njega predstavljaće u to vreme već itekako prisutan snažni antisemitizam na bečkom univerzitetu. Nije znao, ili nije bio kadar da shvati zbog čega bi  svog jevrejstva morao da se stidi i zbog čega ga smatraju nižom rasom.  Bez preteranog žaljenja on se odrekao želje da se prikloni većinskoj naciji čiji član nikako nije mogao postati. Ali ovi prvi fakultetski doživljaji imaće kasnije jednu važnu posledicu, a to je da će na ovaj način on da se navikne da ga većina uvek gura u opoziciju, praktično ga izopštavajući, a to će mu pomoći da lakše donosi nezavisne i smele sudove. 

Svoja prva naučna istraživanja obaviće još kao student medicine na biološkom institutu univerziteta, gde mu je profesor Brike poverio histološku analizu kičmene moždine jedne riblje vrste nižeg reda (Ammocoetes-Petromyzon). Nakon što je ovaj zadatak uspešno obavio, još će godinama raditi u tom institutu, zanemarivši studije medicine, tako da će njegova promocija u lekara kasniti više od tri godine. Zatim prelazi na histološku analizu centralnog nervnog sistema čoveka i radi kod profesora Majnerta u institutu za neurohistologiju. U to vreme objavljuje veliki broj studija o strukturi malog mozga, koje nisu zaobišle pažnju ni najpoznatijih anatoma onoga vremena (Edinger).

Međutim, budući da je Frojdov materijalni položaj bio vrlo težak, a od bioloških i histoloških otkrića na mozgu nije se baš moglo živeti, biće prinuđen da se preusmeri na neku praktičniju struku. Postaće pomoćni lekar u bečkoj univerzitetskoj bolnici i počeće da se bavi organskim nervnim oboljenjima. Svoja tačna zapažanja objavljivaće u naučnim biltenima i zahvaljujući svojim histološkim i kliničkim radovima, sa 29 godina postaće privatni docent neuropatologije. Malo je nedostajalo pa da već ranije postane poznata ličnost. Naime, godinu dana pre toga on je počeo da proučava alkaloidni efekat tada još malo poznatog kokaina, kada mu se iznenada ukazala prilika da otputuje kod svoje verenice, koju nije video već dve godine. Stoga je brzo završio ispitivanje kokaina i u radu posvećenom toj temi predvideo da će ubrzo doći do daljih važnih primena ovog alkaloida. Saopštio je svojim prijateljima kako smatra da bi trebalo ispitati u kolikoj meri je moguće primeniti anestezijska svojstva kokaina kod očnih oboljenja. Nakon što se vratio s odmora, jedan od njegovih prijatelja, K. Koler, izvršio je ključni ekperiment na životinjskim očima i podneo referat o svom otkriću na kongresu oftamologa, tako da je upravo njemu, potpuno zasluženo, pripala slava punopravnog pronalazača lokalnog anestezijskog dejstva kokaina.  

Kada je Frojd dobio docenturu, tada još, po sopstvenom priznanju, uopšte nije razumeo problematiku nastanka neuroza i njihovog lečenja. Bavio se isključivo organskim oboljenjima praćenim anatomskim promenama. Te godine, kao i u godinama koje dolaze, objavljuje čitav niz naučnih radova o moždanoj dečjoj paralizi, o poremećajima govora i o drugim organskim temama.

Jedna značajna stipendija, koju dobija zahvaljujući posredovanju svog bivšeg mentora, profesora Brikea, uskoro će mu omogućiti da otputuje u Pariz, u bolnicu Salpetrijer, kod čuvenog profesora Šarsoa. Njegova ispitivanja i eksperimenti izvršiće dubok uticaj na Frojda; naročito se to odnosi na metod veštačkog izazivanja i uklanjanja histeričnih oduzetnosti i grčeva putem hipnotičke sugestije, kao i potpuno poklapanje ovakvih veštački izazvanih histeričnih simptoma sa spontano nastalom histerijom.

Kada se u tridesetoj godini oženio i kao neurolog našao uhlebljenje u Beču, Frojd je vrlo brzo zapazio da u to vreme pomodno lečenje organskih nervnih oboljenja pomoću struje ne donosi mnogo rezultata. On je kod neorganskih nervnih oboljenja, pod uticajem onoga što je video u Francuskoj, počeo primenjivati metod hipnotičke sugestije i to već sa većim uspehom. Isti taj metod primenio je i prilikom ispitivanja uzroka pojave simptoma bolesti, na čiju primenu ga je prvi ohrabrio u to vreme ugledni bečki lekar dr Jozef Brojer. Jedan Brojerov histerični pacijent, koji u svesnom stanju, kao i bilo koji drugi pacijent, ništa nije znao o nastanku simptoma svoje bolesti, pod hipnozom ih je doveo u vezu sa nekim svojim ranijim doživljajima koji su na njega ostavili snažan utisak. Kada bi se zatim, u stanju hipnoze, do tada potisnuti afekti vezani za taj doživljaj slobodno ispoljili, simptomi bolesti bi se povlačili, ili bi im barem snaga slabila. Taj metod, koji Brojer naziva "katarzom" – a koji već razlikuje svesne i nesvesne duševne procese – postaće preteča kasnije psihoanalize. Kada je Frojd neočekivano, ali redovno počeo da primećuje da su kiptenja afekata koja prethode neurozi uglavnom seksualne prirode, Brojer je napustio dalju saradnju sa njim. Tako je Frojd put od katarze do psihoanalize već prešao sam, a ovo iznenađujuće otkriće nagnalo ga je na niz daljih, važnih koraka. Sa ispitivanja histeričnih pacijenata prešao je na proučavanje seksualnog života ostalih neurotičnih bolesnika, što ga je postepeno sve više učvršćivalo u uverenju da su neuroze uglavnom znaci i posledice poremećaja polne funkcije. 

Ova dijagnoza izazvala je averziju i među lekarima i među laicima, iako Frojd nije bio kriv što su objetivna ispitivanja dovde dovela, čak se i on sam začudio ovom svom otkriću, i on je to i tada i kasnije često naglašavao. 

Kada je na osnovu svog sve bogatijeg iskustva proizašlog iz primene metoda katarze, prešao na metod slobodnih asocijacija, pred njim je postepeno počela da se razotkriva ona dinamična igra moći koja se u duševnom životu odigrava između nagonske i moralne energije. Tako je on postepeno došao do spoznaje pojava kao što su potiskivanje, otpor, duševni konflikt i prenos afekata, a time i do potpornih stubova nove jedne nauke, psihoanalize. Spoznaja značaja infantilne seksualnosti, patoloških kompleksa i nesvesnog, biće sledeći kamenovi međaši u razvoju analize.

Reč psihoanaliza danas znači dve stvari: 1. medicinski metod lečenja i 2. novu naučnu disciplinu koja se u prvom redu bavi nesvesnim duševnim procesima.

Psihoanalitički metod terapije za svoju široku rasprostranjenost ima da zahvali tome što se u lečenju neurotičkih oboljenja pokazao efikasnijim od drugih metoda. Njegova glavna polja primene su stanja straha, prinude i histerije, duševne bolesti i poremećaji ličnosti, seksualni kompleksi i abnormalnosti, itd. Analitička terapija postavlja velike zahteve kako pred lekara, tako i pred pacijenta; od prvoga traži specijalnu i brižnu pripremu i stalno maksimalno uživljavanje u bolesnikovo stanje, a od potonjeg zahteva duševnu, vremensku i materijalnu žrtvu, u svakom slučaju, od obojice zahteva veliko strpljenje i upornost. Lekovito dejstvo psihoanalize zasniva se pre svega na tome da nesvesne duševne procese zamenjuje svesnim; do toga se dolazi postepenim savladavanjem unutrašnjih otpora. 

Značaj psihoanalize kao naučne discipline umnogome prevazilazi značaj psihoanalize kao metoda lečenja. Značaj i mnogostranost psihoanalitičke nauke, premda se već sada nazire, u svem svom epohalnom značaju će tek budućnost umeti na pravi način da ceni. Psihoanaliza, koja je prvobitno izrasla na medicinskim osnovama, danas već nalazi primenu u čitavom nizu duhovnih nauka, a naročito u pedagogiji, u teologiji i pravu, u istoriji kulture i književnosti. Psihoanaliza je spona između ovih duhovnih nauka i psihijatrije.

Frojd je dugo verovao da neće doživeti afirmaciju svoga učenja. Znamo da nije bilo tako; znamo da njegovu genijalnost i značaj psihoanalize danas priznaju već i njegovi neprijatelji. 

I premda se politikom nikada nije bavio, ipak je upravo iz političkih i rasnih razloga bio u predvečerje svoga života prinuđen da napusti grad u kojem je bezmalo osam decenija živeo i radio. Karakteristična je dijagnoza našega doba da je ovaj izuzetni naučnik morao da umre kao emigrant u Londonu, u osamdeset četvrtoj godini života. 
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