                        ISTORIJAT  RAZVOJA  PSIHOANALIZE

Nastanak psihoanalize vezuje se za dve poslednje decenije prošlog stoleća. 

Najvažnija karakteristika moralne strukture čoveka XIX veka jeste dvoličnost i licemerje. Ova epoha bila je toliko ponosna na svoju kulturu, nauku, na svoja velika otkrića, usavršavanje tehnike i brzi tempo razvoja, da je mislila kako će pomoću svih ovih dostignuća moći da reguliše i afektivni i nagonski život. Ovo doba, kako ga opisuje Štefan Cvajg, nastojalo je da nagonski život prikaže kao nekakvu nazadnu tekovinu prošlih, varvarskih vremena kojom se uopšte ne vredi ozbiljno baviti; najbolje je ignorisati ove ništavne i mučne stvari i prećutkivati ih do te mere kao da ni ne postoje.

Društvo XIX veka zapravo ne traži istinsku moralnost kao što je to nekada činila crkva, već samo održanje jedne lažne konvencije. Ljudi samo treba da se prave da se ponašaju moralno, no da li će se individua zaista ponašati moralno ili ne, to je njena privatna stvar; jedino što ne sme je da dozvoli da bude uhvaćena u kršenju propisa. Svašta, štaviše, baš sve sme da se dogodi, samo što se o tome ne sme govoriti. 

U prvi plan istican je zahtev za diskrecijom, za strogim poštovanjem zavere ćutanja o postojanju svih stvari vezanih za seks. Ljude naprosto ne treba podsećati na pitanje polnosti i oni će ga onda verovatno zaboraviti. Preći preko svih škakljivih tema brzim skretanjem pogleda i praviti se kao da seksualnost i ne postoji. To je zvaničan moralni credo XIX veka. Umetnost, nauka, crkva, škola i porodica po prećutnom sporazumu vode rat protiv iskrenosti, sve sa podjednakom taktikom, čiji je cilj: ne upuštati se u raspravu, već protivnika u širokom luku zaobići; boriti se ne argumentima, nego bojkotom, ignorisanjem i upornim prećutkivanjem. I stvarno, predstavnici kulture poslušno i licemerno prelaze preko problema, pa se na seksualno pitanje stavlja višedecenijska zabrana.

Nastavnici, vaspitači, duhovnici raznih fela maksimalno se upinju da telo i duša omladine ni slučajno ne dođe do daha. I dok je u normalnim vremenima kod svih zdravih naroda postojao običaj da se ižđikli mladić uvede u red odraslih muškaraca i iskreno prosvetli, dotle mu u ovoj epohi na protivprirodan i veštački način uskraćuju svaku otvorenost. Odrasli sve nešto taje, niko ne priča pred njim otvoreno. A ono što on naposletku ipak sazna, to saznaje iz krišom pročitanih šund-romana, pornografskih knjiga ili od nešto prosvetljenijih starijih drugova, pa onda to krajnje bojažljivo prenosi onima koji još manje znaju od njega. Prvi i osnovni princip vaspitanja je seksualna represija koja počinje već u detinjstvu a nastavlja se preko puberteta, protežući se sve do samog odraslog doba i zahtevajući, upravo u najburnijem periodu polnoga razvoja, potpuno uzdržavanje od polnog života. Svaku vrstu polne aktivnosti žigoše kao štetnu i zabranjenu, priznajući samo unutarbračni seksualni život. 

Vanbračne seksualne aktivnosti žigoše kao nečasne, štaviše, smatra ih kažnjivim. A omladini propisuje potpuno suzdržavanje od polnog života sve do stupanja u brak. Skriveni smisao ove seksualne represije nad omladinom leži u tome da omladina mora biti sposobna za brak, drugim rečima: cilj joj je da ovako neverovatno osakaćenom i jadnom predbračnom životu suprotstavi inače podjednako bedni brak, čineći ga relativno boljim i podnošljivijim. Naravno, pod uticajem biološke i ekonomske prinude, institucionalno se legalizuju javne kuće, pa je dobar deo neoženjenih muškaraca prinuđen da potraži one nesretne žene koje su nezaposlenost, žalosne porodične prilike ili privlačna nada u podizanje životnog standarda učinili prostitutkama. Prostitucija donosi sa sobom ogrubljenje seksualnog života, zato što sa njom ljubav postaje roba koja se za novac može kupiti, i zato što u aktu s prostitutkama nema ni trunke nežnosti i ljubavi. Na taj način, prostitucija postaje dopuna devetnaestovekovnog bračnog morala.

Budući da je, u skladu s duhom ideologije braka, seksualno vaspitanje postalo potpuno negativno, tj. pošto je svaka manifestacija seksa potisnuta, ta potisnuta seksualna energija prinuđena je da svoje kanale izlaza traži mimo formi normalnog duševnog razvoja. Duševna oboljenja, seksualna žudnja, seksualna bojažljivost, bolesne aberacije ličnosti, različiti poremećaji duševne ravnoteže, neuroze straha i strepnje, neurastenična, hipohondrična i histerična stanja, zabludelosti polnog nagona, homoseksualnost, veliki deo profesionalnih neuroza, svakodnevna nervoza, bolesna deprimiranost, poremećaji seksualne funkcije, a naročito impotencija kod muškaraca i polna hladnoća (frigidnost) kod žena, sve su to različiti pojavni oblici i posledice činjenice da se seksualnost sprečava u tome da nađe svoj od prirode određen put. Ovakvi bolesnici su u prošlom veku imali prilično tužnu sudbinu. Lutali su od jednog lekara do drugog, koji su, ne nalazeći kod njih nikakve simptome organskih bolesti praćenih anatomskim promenama, i sami potpuno nemoćno stajali pred ovim psihičkim oboljenjima, pa su, onako zbunjeni, a valjda i iz želje da se na neko vreme ratosiljaju ovakvih neugodnih bolesnika, ove slali u sanatorijume i banje sa hladnom vodom; no niko nije smeo da se dotakne pravih uzroka. A ako pacijent posle nekog vremena ne bi pokazivao znake poboljšanja pod uticajem propisane mu hladne vode, lekar bi se razljutio i u svojoj bi nemoći i bolesniku i njegovim najmilijima saopštavao da pacijent u stvari i nije bolestan nego samo umišlja čitavu stvar i da mu se samo subjektivno čini da je bolestan. Još bi gore prolazio onaj ko bi se lekaru obratio zbog nekakve anomalije nagonskoga života, npr. homoseksualnosti ili raznih perverzija.

Na ovakvog bi se pacijenta u nekim slučajevima ljutito i sa zgražavanjem izdrali u ordinaciji: "Zašto uznemiravate doktora ovim svojim privatnim »svinjarijama«. To su intimne stvari kojima nije mesto u lekarskoj ordinaciji!" Ali gde im je onda mesto? – verovatno je u očaju razmišljao takav pacijent. Gde pripada, kome da se obrati za savet i pomoć čovek sa bolesnim nagonskim životom?

 Fakulteti se ograđuju, sudije se pozivaju na paragrafe, javnost grčevito zatvara oči, uporno ponavljajući da nikakve priče, nikakve diskusije ne sme biti o ovim škakljivim stvarima ni u nauci, ni u sudnici, ni u novinama ili literaturi: policija je obaveštena i to je dovoljno. U ovoj epohi moralni privid je važniji od ljudske egzistencije. Ovo licemerje i dvoličnost stvoriće jednu sramotno nerazvijenu, sputanu i kržljavu psihologiju usred jedne odista visokorazvijene kulture. I kako je, u nedostatku iskrenosti i poštenja, uopšte i moguće doći do temeljnijih i dubljih saznanja o psihičkom životu? Ova prećutna zavera licemernog ćutanja i dvoličnosti vladaće Evropom čitav jedan vek, sve dok je jedan neočekivani glas iznenada ne razbije. Ništa ne sluteći, javiće se za reč u Bečkom lekarskom društvu jedan mladi neurolog, Sigmund Frojd, da referiše o svojim istraživanjima o neurotičnim stanjima, i govoriće o poremećajima nagonskog života, o kiptanju nagona i o načinima njihovog ispoljavanja. Nada se interesovanju i priznanju svojih kolega. Ne izriče on patetičnim glasom niti uzbuđenim gestovima da je došlo vreme da naša moralna načela iz korena promenimo, postavljajući ih na sasvim nove osnove i da, umesto da licemerno prevrćemo očima, najzad skinemo veo sa seksualnih problema i raspravimo ih, ne, ovaj mladi, objektivni medicinski stručnjak ne želi da bude kulturni propovednik, već jednostavno razglaba o uzrocima neurotičkih oboljenja. Svoja saopštenja smatrao je neutralnim prilozima za napredak nauke i smatrao je da će ih i kolege tako tretirati. Ali upravo će ta nepristrasna, samorazumljiva neizveštačenost kojom on utvrđuje da je seksualno potiskivanje polazna tačka takoreći svih neurotičnih stanja, izazvati najveće zgražavanje njegovih kolega. Ne smatraju oni ta tvrđenja netačnim, jer i oni su već slutili da tako stoje stvari; no oni se, kao verni emotivni pripadnici licemernog doba, kao eksponenti licemernog dvostrukog morala, osećaju povređenim pred ovako surovo iskrenim otkrivanjem činjenica; kao da je otvoreno iznošenje istine već samo po sebi nešto krajnje nečasno. Frojd je primetio da se kolege posle njegovog izlaganja zgledaju nekako mučno i zbunjeno, kao da jedan drugome kažu: zar je moguće da ovaj tek pristali mladić ne zna za onaj prećutni dogovor po kome o ovakvim škakljivim stvarima nije pristojno govoriti, a naročito ne na javnoj sednici visokouglednog lekarskog društva? Međutim, ledena tišina koja je usledila posle izlaganja i kasnija sve veća distanciranost od Frojda, kao i postepene, ali sasvim nedvosmislene aluzije kolega da onaj ko u otkrivanju uzroka neurotičnih oboljenja pridaje veliki značaj seksualnosti ne može da računa na ono dobronamerno interesovanje kojim se saslušavaju drugačiji naučni referati, učinili su da Frojdu mnoge stvari od starta postanu jasnije. Nekolicina dobronamernih kolega ga je odmah i upozorila da bi bilo dobro kada bi, u interesu svoje buduće akademske karijere, odustao od ovakvih "mučnih i nečistih" istraživanja; jer to ne vodi ničemu, ili barem ničemu takvom što bi bilo podesno za iznošenje u javnost. Frojd je, međutim, iskrenost i istinu smatrao važnijim od bontona, te se nije dao odvratiti. Imao je u sebi ono surovo osećanje pravde, onu ljudsku hrabrost, trvdoglavu upornost i snagu intuicije koji krase samo genijalne ljude i koji vremenom savladavaju sve prepreke. 

Nove, velike i dragocene ideje po pravilu ne bivaju priznate i ne trijumfuju odmah po svom pojavljivanju, pa stoga nije slučajno što se Frojd odmah prilikom svog prvog javnog nastupa na ovaj način sukobio sa svojim savremenicima. Jer ne bune se ovde samo uvređena licemerna čednost i uobičajeni prividni moral protiv jedne teorije proizašle iz svakodnevne lekarske prakse, ne, već ovde jedan dobro razrađeni sistem upornog prećutkivanja koji postepeno, krišom, postaje sve više svestan sopstvenog licemerja, oseća rađanje jednog zaista opasnog protivnika.  Ne način na koji Frojd dotiče jednu temu, već sama činjenica da je uopšte dotiče, da sme da je dotakne, već predstavlja objavu rata, i to odlučujućeg rata. Jer tu od samog početka nije reč o nekakvom popravljanju starih gledišta, nego o dijametralno suprotnim gledištima, a između to dvoje ne može biti ni govora o nekakvom kompromisnom srednjem putu. Stara, predfrojdovska psihologija veruje u potpunu vlast uma nad nagonima i stoga zahteva od jedinke, od obrazovanog, civilizovanog čoveka, da pomoću razuma potpuno istisne iz sebe sve nagone. Frojd energično i jasno odgovara: Nagoni se uopšte ne daju istisnuti. Nagoni se u najboljem slučaju mogu samo potisnuti iz svesti u podsvest, ali tamo, u podsvesti, oni će da kipte, da se skupljaju, da pođu pogrešnim putevima, i mogu postati opasnim ukoliko izazovu nervozni nemir, strepnju i druge smetnje, jednom rečju, bolesti; ove potcenjene nagonske snage ne mogu se istrebiti nikakvom civilizacijom, mogu se, u najboljem slučaju, prevođenjem iz nesvesnog u svesno, pretvoriti u bezopasne, korisne delatnosti. Dakle, upravo ono što je stara psihologija degradirala i žigosala kao najveću opasnost: privođenje svesti, to Frojd, upravo suprotno, smatra lekovitim; a s druge strane, on nalazi da je upravo ono što je stara psihologija smatrala lekovitim, potiskivanje, itekako opasno. Tamo gde je stara metoda praktikovala skrivanje, Frojd traži otkrivanje. Umesto ignorisanja, zaobilaženja i prikrivanja, on traži suočavanje, prihvatanje i otkrivanje. Samo onaj može obuzdati i kontrolisati sirove nagone ko ih prepozna; protiv nevidljivog neprijatelja ne može se ili se tek s teškom mukom može vojevati, i preduslov uspešne borbe s njim jeste taj da ga učinimo vidljivim. 

Medicina ne sme da se obazire na moral i čednost i ne može svojim glavnim zadatkom smatrati to da čovekovo najtajnije unutrašnje Ja tera da ćuti, nego upravo suprotno, ona mora da ga, u interesu potpunog otkrivanja, natera da govori. Ne obazirući se na sklonost XIX veka za prikrivanjem i licemerjem, Frojd je svojoj epohi skresao u brk problem prepoznavanja i priznavanja onog potisnutog i nesvesnog. I time počinje kura izlečenja, i to ne samo pojedinačnih bolesnika, već i čitave moralno bolesne epohe, time što se njeni pravi skriveni konflikti i licemerje prebacuju na polje nauke. 

Frojd za to vreme nepokolebljivo napreduje na svom putu i, nakon što će dokazati veliku ulogu seksualnog potiskivanja u nastanku neuroza, otkriva carstvo podsvesti, kao i dečju seksualnost, čije se postojanje sve do tog vremena negiralo. Njegova izuzetno hrabra istinoljubivost i nagon za otkrićima neće ga zadovoljiti; iza nevinog detenceta on će ugledati pračoveka, iza atmosfere toplog porodičnog kutka naslutiće drevni, opasni antagonizam između oca i sina, a iza naizgled nevinih snova otkriće raskalašne želje afekata. Nemilosrdno će osvetliti dubinske slojeve ljudske duše, i razotkriće ne samo iluzije individualne duše, nego će svojim analitičarskim čekićem  prodreti i u tajanstvene (nepoznate) pokretačke sile kolektivne duše, društva i religije. XIX vek nije mogao da podnese toliku količinu surovih istina. Okrenuli su leđa Frojdu, ostavili ga samog, ignorisali ga. Ali su ga se i plašili, jer su znali da je u pravu; no ove okrutne, neobične istine delovale su im odbojno. Postepeno su svi počeli da se distanciraju od njega, tako da je polako postajao sve usamljeniji. Frojd je bio uveren da će ga ta izolovanost pratiti do kraja života. 
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