                              MEĐUNARODNA  VOJNA  INDUSTRIJA

Naivan čovek bi pomislio da oružje koje služi suzbijanju neprijatelja vojna industrija svake države, po logici stvari, proizvodi samo za sebe.  Jer u suprotnom, ona bi jačala neprijatelja, pošto je svaka strana država potencijalni neprijatelj. Jačati neprijatelja, davati neprijatelju oružje u ruke po zakonima svake države predstavlja apsolutnu veleizdaju. I ako bismo to učinili ti ili ja, svaka bi nas država strpala u zatvor ili pogubila. Ako, pak, to čini Krup, Škoda ili Vikers, ili neka druga svetska firma velikog ugleda, onda, e, onda se ne dešava ništa. 

Budući da parlamenti svih država sveta vojne kredite kojima plaćaju porudžbine za naoružavanje izglasavaju na osnovu nacionalnih proklamacija, vojna industrija, po mogućnosti, krije svoje međunarodne veze. Pre svetskog rata o tome se i nije baš mnogo govorilo. Od tada je, međutim, mnogo neprijatnih stvari isplivalo na svetlo dana, među kojima i dosta kompromitujućih podataka o internacionalnom karakteru vojne industrije i o njenoj surovoj trci za profitom. 

Moć industrije naoružanja još više uvećava to što se firme ne takmiče međusobno, već listom sve pokušavaju da od svojih vlada izdejstvuju najpovoljnije uslove. Još pre svetskog rata sve svetske fabrike vojnih materijala najsložnije su sarađivale, lepo podelivši među sobom svetsko tržište, uopšte se, naravno, ne uznemiravajući što oružje i municiju možda šalju u neprijateljske države. Sledstveno tome, došlo se u situaciju da su Englezi kraj Bosfora gađani iz topova koje su Turcima prodale engleske firme, a da su austrougarsku vojsku na galicijskom frontu pustošila tanad proizvedena u austrijskoj fabrici Škoda. 

Krup, osnivač najveće nemačke fabrike topova, nosilac je francuskog ordena viteza Legije Časti. Ne bez razloga.  

Vojna industrija je već odavno prepoznala značaj štampe i umela je vrlo spretno da ga iskoristi zarad ostvarenja svog najviše žuđenog cilja, velikih porudžbina, dakle, velikog profita. 1910. godine engleska vojna brodogradilišta izazvala su veštačku atmosferu panike. Preko svojih listova plašila su državu da će u pomorskoj vojnoj moći Nemačka ubrzo prevazići Englesku, te će tako Engleska biti napadnuta upravo na pozicijama svog najesencijalnijeg interesa, budući da se sudbina Engleske tradicionalno vezuje za njenu ratnu flotu. Na osnovu iskonstruisanih podataka tvrdila su da će do 1912. Nemačka imati 22 ogromna bojna broda naspram 19 engleskih. Plan im je uspeo, jer je zahvaljujući atmosferi opštenarodne panike i agresivnoj propagandi koja je pozivala na plansku izgradnju novih bojnih brodova, vlada od njih naručila veliki broj brodova. 

Tako su se odvijale stvari u "patriotskoj" vojnoj industriji pre rata. A za vreme rata samo se forma razlikovala: toj gospodi je bila sasvim prirodna stvar da se neprijatelju dotura naoružanje. Najzad, posao je posao.

Nemačka je za vreme blokade oskudevala u mnogim sirovinama koje su joj za nastavljanje rata neizostavno bile potrebne. Njih je uglavnom mogla nabaviti samo na taj način što je posredstvom neutralnih zemalja dopremala gotovo naoružanje silama Antante, a za uzvrat je dobijala gumu, petrolej, aluminijum, bakar. I tako je došlo do toga da je engleska flota ušla u bitku kod Skageraka sa optičkom opremom koju je šest meseci pre toga svetski poznata fabrika Cajs iz Jene, posredstvom jedne holandske firme, dopremila engleskom vojnom rukovodstvu. Tako je moglo doći i do toga da se nemački vojnici pri jurišu na utvrđenje Duamon zakače za bodljikavu žicu koju je dva meseca pre toga preko Švajcarske tamo dopremila magdenburška fabrika za proizvodnju žica i kablova (Megdenburger Draht- und Kabelwerke).

I uopšte, između privatnih fabrika za proizvodnju oružja i vojnih vlasti međusobno sukobljenih država razvila se tako živa trgovinska razmena da su ove "sukobljene"  firme našle za shodno da stvore jedan zajednički centar u Švajcarskoj koji će u velikoj meri unaprediti za obe strane toliko unosan, "blagosloveni" zajednički posao.

U prvih šest meseci 1916. godine nemačke firme su mesečno izvozile 250.000 tona čelika i gvožda u neutralno inostranstvo. Nemačkom vojnom vrhu su, pak, stavile do znanja da nisu u mogućnosti da mu daju više od 15.000 tona mesečno za vojne svrhe. I čelični kombinati su radije plaćali 5 maraka kazne po toni za neispunjene ugovorne obaveze prema državi, nego da isporučuju čelik sopstvenoj armiji. A zašto? Zato što je inostranstvo mnogo bolje plaćalo tu robu. Tako su nemačke čeličane tokom rata sirovinama snabdevale gvožđem siromašnu Francusku, kako bi ona mogla da nastavi rat. Zato, dakle, ne treba da čudi što pojedine fabrike vojne opreme tokom rata plaćale 600 procentne dividente svojim akcionarima.

A danas, posle rata, kada se svim snagama spremaju za svakakve nove ratove, vojna industrija nije postala ništa stidljivija niti je njena žudnja za profitom splasnula u odnosu na period pre ili za vreme rata. Vojna industrija danas predstavlja ogromnu, krvavu internacionalu. Tu internacionalu čine tri gigantske korporacije vojne industrije. Prva i najznačajnija je engleska korporacija Viker-Armstrong, koji, fuzionisavši se sa većim delom engleske teške industrije, funkcioniše pod imenom firme English Steel Co. Ova korporacija opsrkbljuje oružjem pomorske, kopnene i vazdušne trupe engleske svetske imperije. Njoj pripada i većina akcija italijanskog Vikera, kao i španskih i portugalskih fabrika oružja, kao i značajan deo akcija holandske fabrike aviona Fokeir. Drugi je francuski koncern Šnajder-Kreso. U njegovu interesnu sferu ulazi češka Škoda i veliki deo belgijske vojne industrije. Treća je mamutska korporacija Micui iz Japana. To je porodično akcionarsko društvo i drži, između ostalog, celokupnu japansku tešku industriju. Treća je američka Betlehem Steel Corporation, koja u svojim rukama drži čitavu Severnu, Srednju i Južnu Ameriku. Peta je nemačka vojna industrija grupisana oko nemačkog koncerna Krup, koji je vlasnik većine švajcarskih, holandskih, danskih, švedskih i norveških vojnoindustrijskih postrojenja. Ove korporacije rade na osnovu tačno utvrđenog poslovnog plana, u suštinskom zajedničkom interesu. 

Nije samo teška industrija ovako lepo organizovana, ni hemijska industrija, toliko važna u ratovima koji dolaze, ne zaostaje. Četiri najveće hemijske korporacije, nemačka I.G. Farbenindustrie, američka Du Pont&Cie, engleska Imperial Chemical Industry te francuska Societe du l'Azote, koje u svojim rukama drže najveći deo svetske hemijske industrije, toliko su isprepletene raznim deonicama i drugim interesima, da gotovo ruku pod ruku proizvode eksplozive i otrovne gasove kako za istrebljenje tuđih, tako i za uništenje svoga naroda.   

Poslušajmo šta o najvećem nemačkom hemijskom koncernu I. G. Farbenindustrie piše Nemac Ginter Rajman u svojoj brošurici Giftgas in Deutschland: "Preteča ove nemačke hemijske korporacije, koncern Interessegemeinschaft der Chemie je već 1919. godine potpisao ugovor sa francuskom vladom, i to konkretno sa francuskim ministarstvom vojske i sa koncernom Societe de l'Azote. Francuska vlada je smatrala da će uspešan posao prema nemačkoj licenci moći da obavi jedino u saradnji sa nemačkim vlasnicima licence. Najveći nemački hemijski koncern je, uz saglasnost sebi bliskih drugih koncerna, oberučke prihvatio da francuskom ministarstvu vojske i pomenutim francuskim firmama dostavi sve podatke u vezi sa proizvodnjom i obavezao se da u narednih 15 godina u Francuskoj i njenim kolonijama neće podizati konkurentska postrojenja. Tako se dogovor za izgradnju francuske hemijske industrije uz pomoć Nemačke poklopio upravo sa onim vremenom kada je stanovništvo Rurske oblasti, takođe na inicijativu nemačke makroindustrije, vodilo svoju borbu pasivnog otpora protiv francuskih okupatorskih trupa." 

Zarad uvećanja svoje koristi, vojna industrija služi se svim sredstvima. Veliki deo štampe stoji u službi vojne industrije. Tako je npr. u Francuskoj većina akcija Le Tempa i Žurnal de Debata u rukama koncerna Šnajder. Kada su Poljaci 1932. godine zatražili kredit od Francuske, francuska štampa, potplaćena od strane fabrikanata oružja, izvela je neviđenu akciju huškanja Nemaca i Poljaka jednih protiv drugih, kako bi izvršila pritisak na ishod pregovora. Ser Henri Determing, potpredsednik svetski poznate naftne korporacije Rojal Dač, poznat je po svojoj bezgraničnoj mržnji prema Sovjetima. No ta mržnja ni slučajno nije rezultat različitih pogleda na svet. Razlozi te mržnje mnogo su "intimniji", i kreću se u rasponu od srca krupnog kapitaliste do Verthajmovog sefa. Ser Henri je svojedobno od ruskih izbeglica pokupovao sve ruske naftne akcije u nadi da će se sovjetska vlast u Rusiji ionako uskoro urušiti i da će onda  bogata ruska nalazišta nafte dospeti u njegove ruke. Kada je video da mlada Sovjetska republika nikako da se uruši te da se ni lepom rečju ni pretnjama ne može naterati da upravo njemu prepusti pravo na raspolaganje svojim bušotinama, započeo je najdivljačkiju moguću ofanzivu protiv Sovjetskog Saveza. Falsifikovao je ruske novčanice, samo da bi i na taj način slabio sovjetsku republiku. Iskoristio je sav svoj uticaj kako bi Engleska i druge zemlje objavili rat Sovjetima, a kada mu to nije uspelo, osnovao je tzv. A.B.C., antiboljševički komitet sa sedištem u Ženevi. To je jedna telegrafska agencija koja je pod zaštitom međunarodne industrije oružja, ima svoj zvanični list Žurnal de Ženev koji, razume se, potpuno besplatno, opskrbljuje antisovjetskim člancima svu štampu što stoji u službi međunarodne industrije oružja, dakle, veliku većinu svih svetskih listova. Krajnji cilj tog Komiteta jeste rat protiv Sovjetskog Saveza, jer, ako treba, Ser Henri bi čitav svet zapalio i more krvi pregazio samo da se dočepa toliko žuđenih bušotina. 

Vojna industrija se ne zadovoljava time da preko svoje štampe drži većinu svetskog javnog mnjenja u svojim rukama. Kako bi sprečila eventualnu demobilizaciju, ona važnijim političarima daje besplatne akcije ili ih bira u svoje bordove direktora, tako da među direktorima engleske korporacije Vikers, recimo, sede i ljudi koji su bili učesnici konferencija o demobilizaciji. Pre nekoliko godina je Šerer, poverenik američke korporacije za municiju, podmitio na desetine političara i admirala kako bi podrio uspeh pomorske mirovne konferencije. A najnovija afera podmićivanja izbila je prošle godine, takođe u Americi. I to sve, naravno, u cilju stvaranja novih "tržišta". Više nije nikakva tajna da su rat Bolivije i Paragvaja finansirale američke naftne i vojnoindustrijske kompanije koje su u tome našle svoj interes. Američke (a delimično i engleske) korporacije režiraju i permanentne "državne udare" u Kolumbiji, Venecueli, na Kubi i drugim zemljama srednje i južne Amerike. Ministri i generali ovih država su plaćenici američkih vojnoindustrijskih korporacija koji u svojoj domovini uvek i u svemu "postupaju" po direktivi i u interesu svojih uglednih stranih mentora. A ova "energična" poslovna politika donosi rezultat. Prema podacima Lige Naroda, u trgovini pojedinačnim oružjem u periodu od 1925. do 1935. godine, raznim državama isporučeno je oružje u vrednosti od oko 80 miliona dolara, ne računajući municiju koja, skromno govoreći, vredi otprilike desetostruko više. U ovako uspešnoj poslovnoj saradnji i pojedinačna zarada premašuje milione. Dobit engleske korporacije Vikers u 1934. godini iznosila je 5, a 1935. godine 9,28 miliona funti, dok je u odnosu na nju patuljasta Škoda 1935. imala 11, a u prvih šest meseci 1936. godine 40 miliona kruna čiste dobiti. Postoje nemačke fabrike u kojima je dobit samo u toku 1934–35 iznosila četvorostruko više od početnog kapitala. 

Privatna vojna industrija predstavlja stalnu pretnju svetskom miru, jer stvara interesno polje velikog kapitala sa zastrašujućim uticajem, čija zarada direktno zavisi od rata i ratnih priprema. Istina je, doduše, da trka u naoružanju smanjuje broj nezaposlenih a dovodi i do izvesnog ekonomskog razvitka, ali sve je to samo privid. Kapital uložen u vojna sredstva predstavlja neproduktivno ulaganje, pošto donosi korist samo vlasnicima fabrika vojnih sredstava, a gotova vojna mašina ne služi daljoj proizvodnji, već razaranju; osim toga, trka u naoružanju ne samo što ne može da zaustavi ekonomsku krizu, nego ne može u značajnijoj meri ni nezaposlenost da smanji. Najbolji primer za to je Nemačka, koja se od svih imperijalističkih zemalja najgrčevitije naoružava. Od 4 miliona nezaposlenih Nemaca 2 miliona je sada zaposleno, ali onih preostalih 2 miliona nikako da nađe uhlebljenje. Ogromne sume koje se troše za naoružavanje otimaju se direktno iz usta radništva. Plate su se smanjile za 25%, dok fabrikanti imaju milionske koristi. Ako bi Nemačka stala sa naoružavanjem, posledica bi bila masovna nezaposlenost. Ako ga, međutim, i dalje bude ovoliko forsirala, posledica će biti sve dublja ekonomska kriza. 

Današnjoj krizi ne može stati na put ni naoružavanje ni rat, već isključivo ujedinjenje radničkih masa. 

Francuski maršal Peten je još tokom rata izračunao da Francusku svaki nemački vojnik ubijen u ratu košta 160.000 zlatnih franaka. 

Na osnovu rezultata jedne američke ankete, sprovedene neposredno po završetku rata, utvrđeno je da se na svaka tri američka vojnika ubijena u ratu stvorio po jedan novi milioner.

FILOZOFIJA RATA.  "Sinteza Musolinijevog učenja, koju nije svako kadar da shvati, glasi: rat = život; mir = smrt. Druga sinteza: rat = pročistiti se, odleteti  Bogu; mir = slomiti se, pobudaliti, u blatu se valjati. Treća sinteza: fašizam = prihvatanje prirodom date nejednakosti među ljudima; demokratija–socijalizam = neprirodna jednakost među ljudima. " 
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