STEČAJNA UPRAVA SRBOLEKA PONIŠTAVA I PRAVA RADNIKA I BORBU PROTIV KORUPCIJE. DA LI JE TO I VLADINA POLITIKA?
Stečajni upravnik SRBOLEKA je 21. juna objavio oglas o prodaji nepokretne i pokretne imovine preduzeća metodom javnog nadmetanja. Predmet prodaje je celokupna nepokretna i pokretna imovina SRBOLEKA, podeljena u šest celina. Radnici-poverioci SRBOLEKA su prošle nedelje preko svog predstavnika u odboru poverilaca uložili prigovor na predloženu prodaju sa predlogom za razrešenje stečajnog upravnika Dragana Perkovića, o čemu se Privredni sud još uvek nije izjasnio. U prigovoru smo ponovili činjenice o drastičnim povredama zakona u stečaju SRBOLEKA na koje već skoro godinu dana upozoravamo sud:

· Da Odbor poverilaca radi u nezakonitom sastavu, odnosno da većinu članova Odbora čine predstavnici poverilaca kojima je osporeno više od dve trećine potraživanja (što je zabranjeno članom 38. stav 7. Zakona o stečaju), ili njihovi “punomoćnici” koji nisu dostavili posebno punomoćje predviđeno članom 39. stav 6. Zakona o stečaju, ili jednostavno ne učestvuju u radu odbora, zbog čega su ih stečajni sudija ili Skupština poverilaca morali razrešiti članstva u Odboru shodno članu 38. stav 6. Zakona o stečaju. Jedini zakonito izabrani član odbora je predstavnik radnika-poverilaca. Nezakonita većina, međutim, odobrava sve predloge stečajnog upravnika na štetu radnika-poverilaca i preglasava jedinog zakonito izabranog člana Odbora. Nezakoniti odbor poverilaca može donositi samo nezakonite odluke.
· Čak ni ovako izabran odbor, koji odobrava sve predloge stečajnog upravnika na štetu radnika-poverilaca, nije bio konsultovan za objavljivanje oglasa o prodaji od 21. juna. Ovako osiono postupanje stečajnog upravnika precizno oslikava stanje u kom se nalazi postupak stečaja SRBOLEKA – interesna sprega stečajnog upravnika i poverilaca čiji predstavnici nezakonito čine većinu u Odboru, toliko je srasla sa organima stečaja da više ne nalaze za shodno ni da ispoštuju elementarne formalne uslove za izvršenje svojih prevarnih i nezakonitih planova.
· Nezakonito stanje u Odboru poverilaca i postupku stečaja može se jednostavno prekinuti sazivanjem nove Skupštine poverilaca i izborom novih članova odbora. Međutim, prva i poslednja sednica Skupštine poverilaca održana je 18. jula 2011. godine, a stečajni upravnik odbija zakazivanje nove sednice, pravdajući se ekonomičnošću postupka! Umesto da prekine nezakonito stanje i sazove Skupštinu poverilaca, stečajni upravnik pribegava još drastičnijem kršenju zakona tako što je prestao da konsultuje čak i postojeći, nezakonito izabrani Odbor.
Poverioci čiji nezakoniti predstavnici čine većinu u Odboru poverilaca su preduzeća povezana sa Jovicom Stefanovićem, bivšim uzurpatorom i direktorom SRBOLEKA, čija nas je uprava i dovela do stečaja, i preduzeća NELT i DELTA FARM, čiji su štetni poslovi sa Stefanovićem pomogli namerno vođenje SRBOLEKA u stečaj, zbog kog se protiv Jovice Stefanovića vodi krivični postupak. Ove činjenice su dobro poznate stečajnom upravniku Draganu Perkoviću, koji je u izjašnjenjima na naše podneske više puta naglasio da one nisu niodkakvog značaja za njegov rad, i umesto da uspostavi zakonito stanje u stečaju SRBOLEKA, obrušio se na nas kako borbom za svoje interese i svoja prava navodno maltretiramo organe stečaja i opstruišemo postupak. Perković u svojim izjašnjenjima otvoreno govori da portupci koji se vode protiv Stefanovića za zloupotrebe neće dovesti do obeštećenja radnika i malih akcionara i ponovnog pokretanja SRBOLEKA.
Zahtevamo da se Vlada, kojoj je borba protiv korupcije navodno prvi prioritet, izjasni da li je politika stečajne uprave SRBOLEKA i njena politika? Da li se Vladina borba protiv korupcije vodi u cilju završavanja poslova koje su započeli korumpirani tajkuni i državni funkcionari bivših vlasti, ili u cilju otklanjanja štetnih posledica i ponovnog pokretanja opljačkanih preduzeća?
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